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机密★2018年6月16日启用前

2018年福建省普通高中学生学业基础会考

物理试题

(考试时间:90分钟；满分:100分)

第Ⅰ卷(选择题60分)
一、选择题(本大题有20小题，每小题3分，共60分。每小题只有一个选项符合题目要求)

1.下列物理量中，属于矢量的是

A.时间    B.质量    C.位移    D.路程

2.小明同学乘坐汽车春游看到公路两旁的树木迅速后退，他所选的参考系是

A.树木    B乘坐的汽车    C.地面    D.公路旁的房屋

3.关于时间和时刻，下列说法中表示时间的是

A.第一节课8时10分开始上课

B.中央电视台每晚的新闻联播于19时开播

C.车次为D6242的动车于15时53分到达福州站

D.人造地球卫星绕地球运行的最小周期约为85分钟

4.下列研究中可以把人或物体看成质点的是

A.研究地球的自转             B.研究跳水运动员的空翻动作

C.研究乒乓球的各种旋转运动   D.研究动车从福州开往厦门的运行时间

5.自动化温室种植，使人们在寒冷的冬季依然可以享用到新鲜的蔬菜。温室自动控温设备中用到的传感器是

A.温度传感器    B.声音传感器    C.压力传感器    D.红外传感器

6.关于家庭电路及安全用电，下列做法正确的是

A.电器设备着火时，立即泼水灭火

B.家庭中的电灯、电视机等家用电器采取串联方式连接

C.有金属外壳的家用电器不需要用带保护接地的三孔插座

D.在排除电路故障前，先把总闸刀开关或低压断路器断开

7.一个物体静止在光滑水平面上，现同时给它施加两个水平方向的恒定拉力，F1=9N，F2=5N，

如图1所示。此后物体将
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A.向右匀速运动    B.向左匀速运动    C.向右匀加速运动   D.向左匀加速运动

8.下表为某电热水器铭牌上的部分内容，根据表中的信息可计算出该热水器正常工作0.5h消耗的电能为
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A.0.25kW·h    B.0.50kW·h     C.0.75kW·h    D.1.00kW·h

9．能量守恒定律是自然界最基本的规律之一。下列关于能量转化的说法中正确的是

A.电饭锅主要将电能转化为内能    B.电风扇主要将机械能转化为内能

C.电动机主要将机械能转化为电能  D.太阳能热水器主要将内能转化为光能

10.如图2所示，在铁架台上竖直悬挂着一轻质弹簧，不挂钩码时弹簧下端指针所指刻度为8.00cm；挂上重1.96N的钩码，钩码静止时弹簧下端指针所指刻度为10.00cm。此弹簧的劲度系数是
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A.49 N/m    B. 98 N/m    C.147N/m    D.196N/m

11.下列关于惯性的说法中正确的是

A.静止的汽车没有惯性           B.货车满载时比空车时惯性大

C.乘客系安全带是为了消除惯性   D.动车减速进站过程中惯性越来越小

12.电磁波与我们的生活密切相关，下列关于电磁波及其应用的说法正确的是

A.电磁波不会产生污染             B.电磁波不能在真空中传播

C.电磁波不能绕过障碍物继续传播   D.手机是利用电磁波来传递信息的通讯工具

13.如图3所示，在一条笔直的河道中，小船从O点出发渡河。要使小船在最短时间内渡河，船头朝向应沿
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A.OA方向    B.OB方向    C.OC方向    D.OD方向

14.如图4所示带正电荷的粒子以速度v竖直向上射入匀强磁场，所受洛伦兹力方向沿水平向右的是
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15.真空中有两个静止的点电荷，它们之间相互作用的库仑力大小为F。若保持它们各自的带电量不变，将它们之间的距离增大为原来的2倍，则它们之间相互作用的库仑力大小变为

A. 
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F    C. 2F    D. 4F

16.如图5所示，一辆重为G的汽车以某一速度驶过凸形桥桥面的最高点时，受到桥面的支持力为N(N≠0)，则此时汽车受到的支持力N与重力G之间的大小关系为
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A .N<G    B .N=G    C .N>G    D.条件不足，无法确定

17.如图6所示，竖直放置的轻质弹簧下端固定于地面，上端处于自由状态。一小球从弹簧正上方A处由静止下落，O处为小球下落的最低点。在小球压缩弹簧的过程中，弹簧的弹性势能
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A.一直减小    B.一直增大    C.保持不变    D.先减小后增大

18.如图7所示，小球从A点以初速度v0水平抛出落在水平地面上的B点；若小球仍从A点以初速度2v0水平抛出，空气阻力均不计。则小球
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A.落地点仍在B点           B.落地点在B点左侧

C.在空中飞行的时间不变     D.在空中飞行的时间变短

19.我国不少地方在节日期间有挂红灯笼的习俗。如图8所示，一盏灯笼用细线悬挂起来处于静止状态，关于灯笼所受拉力与重力的关系，下列描述正确的是
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A.拉力大于重力            B.拉力小于重力

C.拉力与重力是一对平衡力  D.拉力与重力是一对作用力与反作用力

20.如图9所示，A为我国于2018年5月4日成功发射的“亚太6C”地球同步卫星，该卫星除用于通信和广播服务外，还将为国家“一带一路”战略实施提供更多支持；B为处于近地圆轨道的某颗遥感卫星。两颗卫星正常运行时，周期分别为TA、TB，线速度大小分别为vA、vB，则以下关系正确的是
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A TA=TB       B.TA> TB     C.vA=vB     D. vA> vB 

第Ⅱ卷(非选择题40分)

二、填空题(本大题有5小题，每小题3分，每空格1分，共15分)

21.如图10所示为某一物体做直线运动的v-t图象。由图象可知，该物体在0~4s内做_________(填“匀速”或“匀加速”)直线运动，4s时的速度大小为_________m/s，4～10s内物体的位移大小为_________m。
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22.如图11所示，垂直纸面向外的匀强磁场磁感应强度大小B=0.4T，将一根长L=0.2m的导线垂直磁场方向水平放置。当导线通有I=1A的电流时，导线受到的安培力大小F=_________N，安培力方向垂直导线_________ (填“向上”或“向下”)；若导线平行磁场方向放置，保持电流大小不变，此时导线_________ (填“有”或“没有”)受安培力作用。
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23.如图12所示，用导线将螺线管两端与灵敏电流计相连，把条形磁铁迅速插入螺线管的过程中，穿过螺线管的磁通量将_________ (填“增大”“不变”或“减小”)，灵敏电流计的指针将_________ (填“会”或“不会”)发生偏转；若条形磁铁放在螺线管内不动，灵敏电流计的指针将_________ (填“会”或“不会”)发生偏转。
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24.如图13所示某物体随电梯一起匀加速上升过程中，物体所受重力G做________(填“正功”或“负功”)；电梯对物体的支持力N做________(填“正功”或“负功”)；物体处于________ (填“超重”或“失重”)状态。
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25如图14所示，重为20N的物体在水平向右的拉力F作用下，沿水平面向右做匀加速直线运动。已知物体与水平面间的动摩擦因数为0.5，则物体受到的摩擦力大小为________N，方向________ (填“水平向左”或“水平向右”)；仅将水平向右的拉力增大时，物体受到的摩擦力大小________ (填“会”或“不会”)发生改变。
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三、实验探究题(本大题有2小题，每小题3分，每空格1分，共6分)

26.“验证平行四边形定则”的实验装置如图15所示，A为橡皮条的固定点，O为两细线与橡皮条的结点。
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(1)实验中弹簧测力计的拉力方向必须与木板平面________(填“A”或“B”)；

A.平行    B.不平行

(2)实验中用两只弹簧测力计和仅用一只弹簧测力计分别拉橡皮条时，为保证合力与分力的作用效果相同，在弹性限度内，应使结点O处于________(填“A或“B”)位置；

A.不同    B.同一

(3)实验中用两只弹簧测力计拉橡皮条时，两只弹簧测力计的示数________ (填“A”或“B”)保持相等。

A.需要    B.不需要

27.“探究恒力做功与动能改变的关系”的实验装置如图16所示。
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(1)实验前，________(填“A"或“B”)平衡摩擦力；

A.需要    B.不需要

(2)实验时，释放小车与接通打点计时器电源的合理顺序是________ (填“A”或“B”)；

A.先释放小车后接通电源     B.先接通电源后释放小车

(3)为了让小车所受合外力大小近似等于所挂钩码的重力大小，小车质量M与所挂钩码质量m的关系应满足________(填“A"”或“B”)。

A.M>>m        B.M<<m

四、计算题(本大题有3小题，第28、29题各6分，第30题7分，共19分。解题时要求写出必要的文字说明方程式、演算步骤，只写最后答案而无演算过程的不得分，答案必须明确写出数值和单位)

28.纯电动汽车低碳、节能、环保，越来越受人们的喜爱。一辆纯电动汽车在平直道路上由静止开始做匀加速直线运动经5s速度达到10m/s。求:

(1)汽车的加速度大小a；

(2)汽车在0~5s内的位移大小s

29如图17所示的电场中，过M点的电场线方向水平向左。将电荷量q=+2.0×10－9C的点电荷放在M点，受到的电场力大小F=4.0×10－5N。

(1)判断该点电荷在M点所受电场力F的方向(答“水平向左”或“水平向右”)；

(2)求M点的电场强度大小E。
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30.滑滑梯是小朋友们喜欢的一项娱乐活动。如图18所示，倾斜滑梯AB与水平地垫BC平滑连接小琳(可视为质点)从A处由静止开始下滑到达B点时速度大小v=6m/s已知A点与BC间的高度差H=2.0m，小琳质量m=20kg，取g=10m/s2。
(1)求小琳到达B点时的动能E；

(2)求小琳从A点滑到B点过程中重力做的功WG
(3)判断小琳从A点滑到B点过程中机械能是否守恒(答“守恒”或“不守恒”)。
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